

从2006年开始,牛气冲天的股市惹得不少人纷纷跃入股海以圆发财梦,伴随着牛市,“炒股”成为市民最关注的活动之一,就像众多流行语一样,“今天你炒了吗?”是许多人见面时必说的问候语。

据中原证券公司鹤壁证券服务部的卢斌经理介绍,自2006年至今,每天前来证券公司开户入市的市民络绎不绝,平均一天多达五六百人。截至目前,我市已开户股民达3万余人,而每天来往于证券公司炒股和开户的人多达五六百人。

说起这炒股的人,不外乎有三种:第一,有着正当职业想多挣些钱的人;第二,没有职业,以筹集资金炒股获利作为生活来源的人;第三,部分退休职工和老年人在家闲着没事,也不愿意去打麻将,就想通过炒股挣个“买菜钱”,不同的人群对于炒股所持有的态度也不尽相同。

### ★ 处之泰然——第一代股民心态良好

也许是早已习惯了股市的瞬息万变,记者在采访时发现,很多第一代的老股民面对跌宕起伏的股市,大多都能够处之泰然。

今年43岁的暴女士是我市自成立证券公司以来的第一代股民,讲起自己的炒股经历,暴女士更多的感觉是淡然。

1997年我市成立了黄河证券公司,暴女士就与同事结伴去证券公司开了户。“那时我们大家什么都不懂,听说咱市有了股市可以炒股,大家就相约着一块儿去开户,当时谁也没有想着赚钱,大家就是赶潮流……”暴女士笑眯眯地回忆当初的情形。

据暴女士介绍,1997年她投资1万元,购买了几支能源股。刚开始股票涨势不错,后来随着大盘跳水股票下跌,她就没有再去操心股票,“就搁那儿吧,反正没投入多少,总会有个结果的。”她说。今年8月份,她所持有的一支股票从最初的15元涨到了48元,“我看这支股票涨得太高了,心里竟觉得不踏实,就赶快抛掉了。”

对于自己炒股,暴女士说她的家人也不反对。“我觉得个人炒股必须得掌握一些原则,比如只能用家庭部分闲置的资金来投资,如果家有病人、学生考学或买房子,急需用的钱就千万不能动。另外,购买股票以后,要给自己设定一个合理的心理期望值,等到股票涨到这个数值就抛掉,切不可贪心,而想靠炒股发财致富的心理更不可取。”10年来,她对待股票的心态始终如此,虽没有赚到大钱,但炒股的乐趣已尽在其中。

眼下暴女士在郑州一家证券公司重新开了户,准备另起炉灶,但她表示,如今的自己面对股市已是“笑看风云变幻”。

### ★ “玩的就是心跳”——炒股成为年轻人新宠

也许是年轻人喜欢尝试新鲜事物的性格使然,炒股这种以往高不可攀的“技术活儿”,如今已被越来越多的年轻人所接受,他们在股海中体会

“股票一赚钱,心就有点慌,不知到底该了结还是该加仓……指数一横盘,是谁都没主张……”这是在网络上流传的一首股民歌中的几句歌词,形象而真实地反映了股民炒股的心态。据统计,截至目前,我市已开户股民有3万余人。他们也像歌中所表现的那样吗?请您跟随记者了解一下——

# 鹤壁股民

■ 见习记者 徐舒帆

着自己的投资人生。

记者在采访过程中发现,不少年轻股民都有着不错的工作和稳定的收入。那么究竟是什么促使他们投入股市?几位年轻人道出了他们的心声。

今年28岁的王先生就职于某事业单位,年前被提拔为部门主任,事业上可谓春风得意,说起自己的炒股经历,他直呼“是被表妹拉下水的”。

据王先生介绍,2006年4月份,他的表妹带着2万元进入股市,在不到两周时间里,表妹的2万元变成了3万元。“当时把我羡慕的!本来我对股市很有戒心,但看到表妹赚钱这么容易,我也想试一试——谁不想多赚点钱呢?”随后,他便在我市证券交易所开了自己的股票账户,带着饱满的热情投入股市1万元。

当时牛气冲天的股市并没有让王先生失望,很快他投入的1万元翻到了2.5万元,赚钱的快感压倒了一切。看到挣钱这么容易,王先生欣喜不已,他对股市的投资也是越来越多,最后达到了6万元,这也是他的全部积蓄,“形势最好的时候,除了本金,我还赚了4万元,真是开心极了!”

然而,谁也没有料到,今年5月30日,国家调整了印花税以调节过热的股市。一时间,众多股民纷纷被套,王先生也不例外。“那时实在没想到股市会突遭变故,我连本带利的10万元钱全部被套住。眼看着自己的钱随着股市下跌一天减少,那种滋味真是难以形容!”这次股市震荡不仅使他损失近5万元,还让他对股市的风险有了切身体会。

虽遭遇挫折,但眼下他并没有放弃在股市中“打拼”,“有时候我觉得炒股挣的钱不够我看病的,实在太操心了。”面对震荡不断的股市,王先生自嘲道。

股民小静今年29岁,现在在北京某高校攻读硕士研究生。2006年7月份,她从学校放假回来,在我市证券公司开了自己的股票账户开始炒股。

谈起炒股的初衷,小静直言不讳:“我就是为了挣钱交学费。”原来自从上大学以后,小静一直靠勤工俭学赚取学费。“其实我家经济条件挺好的,但我觉得自己已经成人,就不想再依靠父母了,不过我父母并不知道此事。”

2006年7月份,小静把自己打工积攒的3万元钱全部投入股市,“也许是股市形势太好,也许是我运气比较好,2006年下半年,我投入股市3

万元后很快就赚了2万元,那时真是很有成就感。”她打算把这些钱攒起来,争取在结婚之前多存些,“怎么说这也是靠自己努力赚到的钱。”小静颇为自豪地说。

而对于目前股市动荡,小静似乎并不是很担心。她坦言身边也有很多同学在炒股,大家相互交流之间能获得很多有价值的信息,另外她还有一些从事证券行业的朋友能够为她提供帮助。

### ★ “爱与哀愁”——炒股利益与风险并存

“获利”是大多数人炒股的终极目的,经商多年的股民张先生可谓是股市中的幸运儿。



今年35岁的张先生在山城区经营一家水果店已有多多年。就在他的水果生意做得有声有色时,常听身边的一些做生意的朋友谈起炒股。“今天这个人说‘我最近炒股挣钱了’,明天那个人又哀叹:‘唉呀,我炒股赔了’,听得我也对炒股产生了兴趣。咱生意人应该勇敢尝试,在2006年初,我和朋友一起凑了20万元开始炒股。”张先生说。

也许是幸运之神的“眷顾”,张先生等人投资的20万元很快就翻了倍,这可乐坏了张先生。尽管在采访中,张先生始终没有透露自己究竟从

股市上赚到了多少钱,但他表示,现在已经从股市上退出了。提及原因,张先生笑道:“我个人认为,炒股具有很大的投机性,有赚钱的时候,肯定就有赔钱的时候。人不能太贪心,我是属于‘见好就收’型的人,这样才能保卫自己的胜利果实。”

目前张先生依然在做他的水果生意,日子过得平静而安逸。

然而,并不是每一个股民都能在股市上达到赚钱的期望值。

现住新区某小区的陈女士自2001年下岗之后,觉得自己在家无事可做,不甘寂寞的她便把眼光投向了股市。从2003年开始,她先后投入股市11万元,但不幸的是,她并没有通过炒股赚到钱。“我自己不会炒股,常常是看别人买什么股票就盲目地跟着买,结果一买就被套,这时我又很害怕,那钱在股市上多呆一天就减少一些,于是我就赶快赔本卖掉,再换一支买,结果买了又赔,如此往复。”陈女士提及有关炒股的回忆都是灰暗的。

就这样,在不恰当的时机进入股市,且自身对于炒股毫无经验的陈女士陷入了“买了赔,赔了卖”的恶性循环中,到现在,陈女士在股市的账户上只剩下6000元钱。而对于炒股,陈女士表示自己再也没有心力去股市“折腾”了,“这6000块钱就让它自生自灭吧。”陈女士说。

此外,在证券公司的大户室中,还有一些“神秘”的大户,他们投资量大,或赚或赔亦不同于一般散户。据工作人员介绍,大户室中不乏上百万元甚至上千万元的投资者。但由于这些人事事都非常低调,记者未能采访到这些“神秘的大户”。

### ★ “入市有风险”——炒股更需良好心态

“买的都不涨,涨的都没买,有时候刚赔本卖出一支股票,它就猛涨……”这大概是很多股民都有过的尴尬经历,然而并不是每个股民都能理智地面对股票涨跌,从事证券行业多年的卢斌经理对此感慨颇多。

“说到炒股引发的悲欢离合,能让我回忆起很多事情。我工作10年来见过很多股民没有以正常的心态来炒股,而是纯粹把它当做一种挣钱的渠道。为了它锒铛入狱的有之,患上精神病的有之,甚至为之丧命的人也有。曾经就有一个老太太到证券公司来炒股,她刚买的股票不一会儿就下跌了,她非常激动导致心脏病突发,工作人员赶紧拨打120,把她送进了医院。还有的股民炒股赔了钱,甚至扬言要用汽油瓶炸掉交易所;有的则在腰间别了很多手机,还故意把衣服撩开显露出来……而最典型的就是经常有股民打电话到证券公司,声称自己动用了几百万元公款,要求工作人员推荐股票……这些人大多因为炒股而使精神受到刺激,产生不正常的行为。”卢经理说,“我经常对身边的股民说,炒股更应该抱着一种娱乐的心态,在业余时间利用闲置资金来炒股,能得到收益自然皆大欢喜,即使资金被套,也不要沮丧,只要股市在攀升,牛市格局没有改变,就无须害怕;股票被套,它被套住的只是时间,而不是股票的价格。”

2001年到2005年上半年,股市经历了漫长的熊市,这使很多股民提起股市便“咬牙切齿”,然而那几年被套的股票到2006年大多已经解套。纵观中国股市K线图,自开盘以来,股市是在不断攀升,这其中虽有波动,但大趋势是在不断上升,那些没有急

于抛售股票的股民基本上都赚到了钱。

然而很多人炒股抱有“今天买明天卖就想赚钱”的心态,这使得炒股多少有了些赌博的意味。对此,卢经理表示,这与我国股市以及股民的投机心理有很大关系,而对比国外证券投资对股市的投资行为,他们则大多是把证券作为一种长期投资,是“投资性投资”,而我国股民更多的是将股票作为“投机性投资”,从而引发很多问题,因此股民炒股应该端正心态。

而对于纷纷跃入股海的众人,卢经理表示:“市民在入市前,一定要清楚地了解其中的风险后再去投资,而不应盲目购买股票。对于想在股市中‘发达’的股民,我仍要提醒大家,‘炒股有风险,入市请谨慎抉择’。”

### 股市跌宕起伏——专家教你如何炒股

说起如何炒股,卢经理告诉记者,炒股首先应看技术面,也就是观察股市与股票的K线走势;其次看基本面,股民应了解每家上市公司所从事的行业,关注其财务分析报告,看该公司3年内的收益率是否呈递增趋势。现在提供股市资讯的公司工作做得非常到位,他们对上市公司都做出了详细的财务统计。另外还要关注上市公司的重大事项,如其召开股东大会的内容,与公司相关行业的排名、地位等等;第三要看国内政策面,关注上市公司所从事的行业是否被国家政策所支持;最后要关注国际及周边证券市场的政策、形势变化等等。

因此,炒股是专业性非常强的行业,这并不简单意味着你投点钱就可以去炒股并能从中获利。卢经理表示,即使从事证券行业多年的执业人员,每天工作之余依然要关注国内外新闻、中国周边证券市场情况、黄金交易、期货交易等等,这样才能全面把握股市形势,为股民提供服务。

另外,值得注意的是,目前股指虽然屡创新高,但其中存在着不正常的现象:股市指数上涨了,但个股却在下跌,表现在大盘股、权证股上涨,而大部分中小盘个股却在下跌。这是因为大盘股都在股市指数样本中,如工商银行,只要其上涨一个点,就能带动股指上涨一个点,在这种情况下,尽管大盘股指不断上升而大多数股民却难赚到钱。

面对这种形势,股民应该谨慎操作:

- 一、跟着大盘股选股;
- 二、进行半仓操作。即减少仓位,以1/2或1/3的仓位炒股;
- 三、持币观望。等到大盘走势、股指、个股平稳后再进入股市。

有很多股民从股市中挣到了钱,但由于没有把握好形势,一旦大盘下跌,个股下跌,自己的收益也跟着下跌,用行话说就是“坐电梯”,挣了钱又赔钱,有的甚至赔了本金。

此外,“5·30”国家调节印花税引发的股市震荡,已成为一些股民心中永远的痛。在采访中,很多股民表示面对股市震荡自己犹如惊弓之鸟,所持有的股票稍一下跌,就觉得恐慌。对此,卢经理表达了自己的看法:“一些股民面对股市震荡、股票下跌,盲目或赔本抛售所持有的股票,这是不理性的行为。面对股市下跌,股民更应密切关注大盘,大盘走稳之后,再作打算。‘5·30’股市的震荡会使垃圾股和绩优股不断分离,投资者应选择购买绩优股。”

